Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Durata dell’esame 60 minuti

Numero di pagine dellesame 21
(inclusa copertina)

Allegato(i) Nessuno

Punteggio massimo 60 D“ 5 @@

Punteggio realizzato %}@ @U“ %@“@

Istruzioni

Scriva il suo numero di candidato su tutte le pagine del’esame e su eventuali fogli supplementari.
Verifichi che il fascicolo d’esame che ha ricevuto sia completo.

Scriva le sue risposte esclusivamente sulla pagina in cui & contenuta la domanda. Non utilizzi il retro
del foglio.

Se lo spazio a disposizione sui fogli d’esame non fosse sufficiente per la sua soluzione, utilizzi un
foglio supplementare ufficiale. Puo richiedere i fogli supplementari ai sorveglianti, alzando la mano.
Un semplice rimando a un articolo di una legge o di un’ordinanza non é sufficiente (ad eccezione di
gquando espressamente richiesto).

| compiti possono essere risolti nella sequenza che preferisce. Il punteggio massimo raggiungibile
viene indicato in ogni compito. Vengono assegnati punti anche per soluzioni parziali.

Per la sua soluzione utilizzi penne a inchiostro «indelebile», non cancellabile, o penne a feltro. Non &
possibile utilizzare matite o materiale per scrivere di colore rosso o scrivere la soluzione in matita.

Gli esperti / Le esperte

Data Firme

Esperto 1

Esperto 2

pagina 1 (di 21)



Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 1: Principi assicurativi (4 punti)

Situazione di partenza

La sicurezza sociale si fonda su una serie di principi. Questi principi ne costituiscono la base e presentano

determinate caratteristiche.

Compito

Distinguete tra il principio delle assicurazioni sociali e il principio di assistenza e mettete in relazione i
contenuti corrispondenti con i concetti indicati

Nota

Utilizzate la tabella sottostante per le vostre risposte

Proposta di soluzione

Concetto

Principio delle assicurazioni so-
ciali

Principio di assistenza

Base per il diritto giuridico alle
prestazioni

- Leggi sulle assicurazioni sociali
- Costituzione federale

- in determinati casi, da parte dello
Stato

- diritto giuridico rivendicabile ai sensi
della legge sull’assistenza sociale can-
tonale e della Costituzione federale
Art.12

- nessun diritto in caso di assistenza

privata
Istituzione responsabile - di diritto pubblico - di diritto pubblico
- privata - privata
Fonti di finanziamento - Contributi - Imposte
- Premi
- Imposte

Obiettivo prestazionale

- in linea di principio tenore di vita
medio

- fabbisogno esistenziale

Nota per la correzione: ¥ punto per ogni contenuto corretto inserito > massimo 4 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 2: Rischi assicurati (6 punti)

Situazione di partenza

Le assicurazioni sociali coprono diversi rischi. Queste coperture sono previste da diverse assicurazioni

sociali.

Compito

Elencate sei di questi rischi e la(le) assicurazione(i) sociale(i) corrispondente(i). Elencate tutte le assicu-
razioni sociali che coprono il rischio in questione.

Nota

Utilizzate la tabella per le vostre risposte. Se indicate piu di sei rischi, verranno prese in considerazione

solo le prime sei risposte.

Proposta di soluzione

Rischio Assicurazione(i) sociale(i)

Vecchiaia AVS / PP / (rendite per invalidita AINF, AM e PP anche nella vecchiaia)
Decesso AVS /PP / AM | AINF

Malattia AMal / AM / LAINF / Al (in parte)

Infortunio LAINF / AM / Amal (in via sussidiaria, nessuna rendita)

Disoccupazione

AD

Invalidita

Al / AM / AINF / PP

Oneri familiari AF
Mancanza del minimo vitale PC
AS

Note per la correzione: per ogni rischio corretto inserito ¥2 punto e per avere inserito tutte le assicura-
zioni sociali corrette %2 punto. > massimo 6 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 3: Pensionamento (5 punti)

Situazione di partenza

Prima di andare in pensione, &€ necessario considerare una serie di fattori importanti, che possono avere
un forte impatto sulla decisione di andare in pensione anticipata, ordinaria o differita. Oltre alle considera-
zioni personali, occorre tenere conto anche delle tendenze e delle sfide attuali.

Compito
Elencate cinque fattori che si riferiscono alle tendenze e alle sfide-

Nota
Se indicate piu di cinque fattori, verranno prese in considerazione solo le prime cinque risposte.

Proposta di soluzione

1. Rendimento del capitale futuro
2. Andamento dei costi sanitari

3. Modifiche a livello legislativo

4. Riforma del 1° e del 2° pilastro
5. Andamento demografico

6. Globalizzazione/digitalizzazione

7. Aliguote di conversione

Nota per la correzione: per ogni risposta giusta un punto > massimo 5 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

|-23-__ -

Compito 4: Affermazioni sulla sicurezza sociale: (5 punti)

Situazione di partenza

Nel campo della sicurezza sociale vengono utilizzate diverse affermazioni o formulazioni, la cui compren-
sione € essenziale per una corretta applicazione. Queste affermazioni e formulazioni possono presentarsi
in situazioni diverse.

Compito
Quali delle seguenti affermazioni sulla «sicurezza sociale» sono corrette e quali errate?

Proposta di soluzione

giusto sbagliato

Il principio di equivalenza viene applicato nell’assicurazione malattie ob-
bligatoria.

| X | L’assicurazione per l'invalidita (Al) & un’assicurazione causale.

KO O

L’imposta sul valore aggiunto € una fonte di finanziamento sociale perché
pesa meno sulle persone con stipendi bassi e con possibilitd di consumo
limitate che su quelle con stipendi alti.

Un basso tasso di disoccupazione porta, con il tempo, a un aumento della
guota di prestazioni sociali.

La legge sul lavoro nelle fabbriche é stata la prima legge in Svizzera a
prevedere la responsabilita del datore di lavoro.

L’'organo di vigilanza dell’assicurazione contro la disoccupazione AD &
'UFAS.

Il principio del reinserimento si applica in diverse assicurazioni sociali.

U0 O 0O G

La solidarieta verticale si applica nellAVS.

Con recessione si intende un calo o un ristagno del’andamento econo-
mico.

La sicurezza sociale € una parte centrale della politica sociale (dotazione
di base dello stato di diritto sociale).

I T I I I Iy

Nota per la correzione: % punto per ogni crocetta inserita correttamente > massimo 5 punti.

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 5: Moral Hazard: (6 punti)

Situazione di partenza

L’espressione “moral hazard” descrive il rischio morale di un individuo. Il suo comportamento personale &
influenzato da falsi incentivi. L'individuo attribuisce poca o nessuna importanza alla riduzione del danno o
al non percepire prestazioni.

Compito
Indicate tre assicurazioni sociali in cui esiste il “moral hazard” e descrivetene le caratteristiche. Aggiungete
le contromisure che le assicurazioni sociali in questione mettono in atto per limitare il rischio citato.

Nota
Se indicate piu di tre assicurazioni sociali, verranno prese in considerazione solo le prime tre risposte.

5.1 a: Assicurazione sociale / caratteristiche del moral hazard:
Assicurazione malattie: Gli assicurati prestano meno attenzione alla loro salute poiché sanno che l'assi-
curazione si assume i costi del trattamento.

5.1 b: Contromisura:

Per limitare questo rischio, la LAMal mette in atto diverse misure come ad esempio le franchigie (parteci-
pazione ai costi). In tal modo si garantisce che gli assicurati abbiano un incentivo a ridurre al minimo le
loro spese sanitarie (rafforzamento della responsabilita personale).

Punto(i) ottenuto(i):

Pagina 6 (di 21)



Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 5: Moral Hazard

5.2 a: Assicurazione sociale / caratteristiche del moral hazard::
Assicurazione contro la disoccupazione: | disoccupati si impegnano meno nella ricerca di un nuovo lavoro
perché fanno affidamento sull’indennita di disoccupazione.

5.2 b: Contromisura:
Obbligo nell’AD di cercare attivamente lavoro e di registrarsi presso gli uffici di collocamento. Se i disoc-
cupati le condizioni corrispondenti, &€ possibile che venga interrotta la prestazione.

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 5: Moral Hazard

5.3 a: Assicurazione sociale / caratteristiche del moral hazard::
Assicurazione per linvalidita: Gli assicurati si sforzano meno di tornare nel mercato del lavoro perché sono
tutelati da diarie e rendite.

5.3 b: Contromisura:

Gli assicurati devono fare tutto il possibile per evitare le conseguenze di un danno alla salute, in particolare
la sua durata, la percentuale di inabilita al lavoro e l'insorgere di una invalidita. Sussiste un obbligo a
partecipare attivamente a tutte le possibili misure per il mantenimento del posto di lavoro esistente e/o per
I'inserimento nella vita lavorativa.

Note per la correzione: 1 punto per ogni inserimento corretto di un’assicurazione sociale + connotazione,
1 punto per l'inserimento corretto di una contromisura > massimo 6 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 6: Riforma LPP (5 punti)

Situazione di partenza
Una delle maggiori sfide socio-politiche & la riforma della previdenza professionale.

Compito
Rispondete alle seguenti domande con parole chiavi o brevi frasi

Compito 6.1 (3 punti)
Indicate tre problemi che sarebbero da risolvere considerando il cambiamento della societa.

Nota
Se indicate piu di tre risposte, verranno prese in considerazione solo le prime tre risposte.

Proposta di soluzione

- Periodi piu lunghi di interruzione del lavoro / orario di lavoro a tempo parziale / deduzione di coordina-
mento "pit severa" / diversi orari di lavoro a tempo parziale paralleli senza copertura LPP / penalizza-
zione dei lavoratori a tempo parziale in sede di assegnazione di una rendita per invalidita / soglia di
ingresso elevata

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 6: Riforma LPP

Compito 6.2 (2 punti)

Quali sarebbero le conseguenze del dimezzamento della deduzione di coordinamento per le aziende e
per i dipendenti con un’occupazione al 100%? Indicate un vantaggio e uno svantaggio per ciascuno di
essi.

Nota
Utilizzate la tabella sottostante per le vostre risposte. Se indicate piu di un vantaggio o svantaggio, verra

presa in considerazione solo la prima risposta.

Proposta di soluzione:

Vantaggio Svantaggio
- piu attraente per i lavoratori - rincaro del fattore lavoro
Dal punto di vista dell'azienda - maggiori contributi a carico del

datore di lavoro

- maggiore capitale risparmiato | - maggiori contributi a carico del
Dal punto di vista del lavoratore lavoratore
- salario netto inferiore

Note per la correzione: per ogni risposta corretta alla domanda 6.1 = 1 punto, massimo 3 punti, per
ogni vantaggio/svantaggio corretto (domanda parziale 6.2) %2 punto, massimo 2 punti > punteggio mas-
simo per l'intera domanda: 5 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

|-23-__ -

Compito 7: Finanziamento (4 punti)

Compito

Quali delle seguenti affermazioni sul «finanziamento» sono corrette e quali errate?

Proposta di soluzione

giusto sbagliato

D0 E OO0
1 I 53y Iy N 5y

Le componenti salariali eccedenti nellAD sono soggetto ad una percen-
tuale di solidarieta.

Il tasso di premio dell’assicurazione contro gli infortuni non professionali &
uguale in tutti i settori.

Le prestazioni transitorie non hanno alcun legame con il reddito da attivita
lucrative.

Il reddito da attivita lavorativa viene limitato per gli assegni famigliari per i
lavoratori autonomi.

Il lavoratore prende a carico sempre piu della meta dei premio per l'assi-
curazione collettiva diaria per malattia.

L’assicurazione militare viene finanziata integralmente con gli introiti fi-
scali.

L’ammontare dei contributi nel’AVS ha un tetto massimo per coloro che
non svolgono attivita lucrative.

| contributi per I'assicurazione obbligatoria delle cure medico-sanitarie
vengono pagati per il 50% dal lavoratore e per 'altro 50% dal datore di la-
VOoro.

Nota per la correzione: % punto per ogni crocetta inserita correttamente > massimo 4 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

|-23-__ -

Compito 8: Attualita (4 punti)

Situazione di partenza
L’attuale situazione politica a livello mondiale influenza fortemente le assicurazioni sociali.

Compito
Quali delle seguenti informazioni sono corrette?

Nota
Per ogni blocco di risposte inserite una crocetta accanto alla risposta corretta. La risposta corretta € una

sola per ogni blocco di risposte.

Proposta di soluzione

Compito 8.1
D La situazione militare in Europa orientale non ha alcuna influenza sulle assicurazioni
sociali in Svizzera.
| profughi che vivono in Svizzera aumentano a breve termine il tasso delle prestazioni
sociali. Le conseguenze a lungo termine di tale sviluppo non sono ancora prevedibili.
D | profughi che vivono in Svizzera non hanno diritto a un’assistenza medica di base.
Compito 8.2
D | profughi che vivono in Svizzera fanno automaticamente aumentare le prestazioni
complementari.
Le prestazioni complementari non sono direttamente influenzate dalla situazione politica
. mondiale.
D | profughi che lavorano in Svizzera non sono soggetti al’AVS svizzera.

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato
|-23- -
Compito 8: Attualita
Compito 8.3
La situazione politica globale fa aumentare i costi sanitarie in Svizzera.
Le spese sanitarie per i profughi che vivono in Svizzera hanno un impatto sull’aliquota
D fiscale.
D Da anni, le spese mediche in Svizzera sono stabili.
Compito 8.4
D | profughi che vivono in Svizzera non hanno alcuna influenza sulla spesa statale.
| | Con l'accoglienza dei profughi diminuisce il prodotto interno lordo.
L’integrazione dei profughi contribuisce ad aumentare a lungo termine il tasso dei con-
tributi sociali.

Nota per la correzione: 1 punto per ogni crocetta inserita correttamente > massimo 4 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 9: CP e pilastro 3a (6 punti)

Compito 9.1

Lavorate come consulente nel settore assicurativo. Uno dei vostri clienti non & sposato e non ha obblighi
di mantenimento. Sta per andare in pensione e si chiede se sia il caso di farsi versare il capitale della
cassa pensione. Inoltre ha anche due sostanziosi conti bancari del pilastro 3a che verranno percepiti pros-
simamente. lllustrategli due vantaggi e due svantaggi del ritiro del capitale della cassa pensione.

Nota
Se vengono indicati pit di due vantaggi e due svantaggi, verranno prese in considerazione solo le prime
due proposte per ogni caso.

Proposta di soluzione

Vantaggi

- Tassazione privilegiata del capitale corrisposto

- Nessuna tassazione futura in forma di rendita

- Dopo il pagamento rientra direttamente nel patrimonio personale ed é quindi trasmissibile per via
ereditaria

Svantaggi

- Se consumato troppo rapidamente pud causare una riduzione delle prestazioni transitorie

- In caso di pagamento del pilastro 3a nello stesso anno la progressione fiscale pud portare a un
onere fiscale maggiore (diverso a seconda del cantone).

- Viene a mancare il pagamento mensile della rendita

- Se l'aspettativa di vita € molto lunga, questa variante pud essere svantaggiosa rispetto alla forma
della rendita

Punto(i) ottenuto(i):

Pagina 14 (di 21)



Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 9: CP e pilastro 3a

Compito 9.2
Una cliente desidera conoscere i vantaggi e gli svantaggi di un ammortamento di un’abitazione di proprieta
con un prelievo anticipato PPA del pilastro 3a. Indicate in ogni campo due vantaggi e due svantaggi.

Nota
Se vengono indicati piu di due vantaggi e di due svantaggi, verranno prese in considerazione solo le prime
due proposte per ogni caso.

Proposta di soluzione

Vantaggi

- Riduzione degli interessi ipotecari

- In caso di eventuale vendita successiva dell'immobile, non € previsto il rimborso

Svantaggi

- Laprevidenza per la vecchiaia viene ridotta

- In seguito al pagamento aumenta il patrimonio imponibile

- Con la riduzione degli interessi ipotecari aumenta I'importo delle imposte

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 9: CP e pilastro 3a

Compito 9.3

| genitori di tre bambini piccoli si rivolgono da voi per una consulenza. Il padre & un lavoratore autonomo,
mentre la madre & casalinga e si occupa al 100% dei bambini. | genitori stanno riflettendo sull’opportunita
da parte del padre di aderire volontariamente alla cassa pensione oppure di sfruttare appieno il pilastro
3a. Spiegate ai genitori quali sono i vantaggi dell’adesione del marito alla cassa pensione e menzionatene
quattro.

Nota
Rispondete con parole chiavi o brevi frasi. Se si indicano piu di quattro vantaggi, verranno prese in consi-

derazione solo le prime quattro proposte.

Proposta di soluzione

Vantaggi

- Copertura dei figli tramite una rendita per orfani

- Copertura della madre tramite una rendita per vedova

- Copertura del padre tramite una rendita Al

- In caso di buon guadagno e un’assicurazione Bel-Etage: ampie possibilita di riscatto nella cassa pen-
sioni con corrispondente risparmio fiscale

Nota per la correzione:

per ogni vantaggio/svantaggio corretto indicato (domande parziali 9.1 e 9.2) rispettivamente %2 punto >
massimo 2 punti per ogni domanda parziale. Per I'indicazione di quattro vantaggi nella domanda parziale
9.3: ¥ punto ciascuno > massimo 2 punti. Punteggio massimo per l'intera domanda = 6 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

|-23-__ -

Compito 10: Economia nazionale / circuito economico (3 punti)

Compito
Indicate se le seguenti affermazioni sul circuito economico e sullo sviluppo del mercato monetario sono
giuste o sbagliate.

Proposta di soluzione

giusto sbagliato

X Gli interessi fanno parte del flusso dei beni nel circuito economico.
L’inflazione si verifica quando I'offerta di beni supera I'offerta di denaro.

| termini “salario reale” e “salario nominale” hanno lo stesso significato.

L’aumento degli interessi frena I'inflazione.

Per incrementare investimenti e consumi € necessario aumentare i tassi
d’interesse.

Un’inflazione elevata & un problema minore in un sistema a ripartizione
con in un sistema a capitalizzazione.

L 0000
U CUOEEE

Nota per la correzione: % punto per ogni crocetta inserita correttamente > massimo = 3 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 11: Attualita (4 punti)

Situazione di partenza

I mercato del lavoro svizzero registra una carenza di personale qualificato in alcuni settori. Si tratta di una
situazione in cui un numero significativo di posti di lavoro per dipendenti con determinate competenze,
esperti 0 specialisti non puo essere occupato. Questa carenza € destinata ad aggravarsi in futuro.

Compito 11.1
Elencate quattro motivi alla base della carenza di personale qualificato.

Nota
Se si indicano piu di quattro risposte, verranno prese in considerazione solo le prime quattro.

Proposta di soluzione

- Molti specialisti/esperti raggiungono I'eta di pensionamento.

- Meno giovani lavoratori entrano sul mercato del lavoro.

- In molte attivita é richiesto un livello di specializzazione molto elevato.

- Le condizioni di lavoro sono troppo poco interessanti quindi i lavoratori passano ad altri settori.

- Possibilita/posti per la formazione insufficienti.

- Tendenza orientata al lavoro a tempo parziale risp. focalizzazione su tempo libero/hobby/altri impegni
- Sono possibili anche altre risposte

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 11: Attualita (4 punti)

Compito 11.2
Quali conseguenze possiamo aspettarci per le assicurazioni sociali se il numero di lavoratori dovesse
diminuire considerevolmente?

Nota
Indicare una conseguenza (1 punto) con relativa motivazione (1 punto).

Proposta di soluzione

Alcune assicurazioni sociali sono finanziate tramite percentuali di salario. Le entrate in tali assicurazioni
sociali si ridurrebbero. Nello stesso tempo diminuirebbero le uscite in quanto si ridurrebbe il ricorso alle
prestazioni delle assicurazioni sociali.

Note per la correzione: ¥ punto per ogni motivazione corretta della carenza di personale specializzato,
massimo 2 punti per la domanda parziale 11.1. 1 punto rispettivamente per l'indicazione di un effetto e di
una motivazione, massimo 2 punti per la domanda parziale 11.2. > Punteggio massimo per l'intera do-
manda = 4 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2023

Parte d’esame 6a : Sicurezza sociale

Numero di candidato

[-23-_ -

Compito 12: Attualita (4 punti)

Situazione di partenza

La piramide demografica lo mostra chiaramente: la percentuale di persone anziane in Svizzera aumenta,
le ragioni sono il basso tasso di natalita e 'aumento dell’aspettativa di vita. Inoltre, il pensionamento della
generazione dei babyboomer accentuera questo fenomeno.

Compito

Quali sono i settori dell'assicurazione sociale piu colpiti dall'invecchiamento della societa o quali sono i
regimi di assicurazione sociale che vedranno un aumento della spesa nei prossimi anni a causa della
piramide demografica? Citate quattro assicurazioni sociali e giustificate le vostre risposte con alcune pa-
role chiave o brevi frasi.

Nota
Se indicate piu di quattro assicurazioni sociali, verranno prese in considerazione solo le prime quattro

proposte.

Proposta di soluzione

Assicurazione per la vecchiaia e i superstiti (AVS)
- Maggior numero di beneficiari delle prestazioni
- Durata di percepimento piu lunga in ragione dell’aumento dell’aspettativa di vita

Previdenza professionale (LPP)
- Aumento dell’aspettativa di vita / aliquota di conversione troppo elevata

Prestazioni complementari (PC)

- Circa il 12 percento dei beneficiari di una rendita di vecchiaia AVS percepisce le PC. Poiché il nu-
mero dei beneficiari di rendita di vecchiaia cresce, e in piu si allunga il periodo di percepimento, au-
mentano anche le uscite delle PC.

Assicurazione malattie (LAMal)
- La vecchiaia fa aumentare i costi / in ragione dellinvecchiamento della societa aumentano i costi
dellAOMS

Assicurazione contro gli infortuni (AINF)
- Poiché le prestazioni di rendita del’AINF sono "a vita", 'aumento dell’aspettativa di vita causa un au-
mento dei costi.

Nota per la correzione: per ogni assicurazione sociale indicata correttamente con relativa corretta moti-
vazione = 1 punto, massimo 4 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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Compito 13: Politica sociale (4 punti)

Situazione di partenza
I cambiamenti sociali ed economici rappresentano una sfida importante per la politica. Nei prossimi
anni dovranno essere affrontate diverse sfide, soprattutto nel campo della politica sociale.

Compito

Quali delle seguenti affermazioni sulla «politica sociale» sono giuste e quali sbagliate?

Proposta di soluzione

giusto sbagliato

HEN e
OO

DB 00O

U O0O00D0

Il termine politica sociale si riferisce a misure volte a migliorare le condizioni economi-
che e sociali, in particolare per i gruppi sociali svantaggiati.

La politica familiare, che comprende tutte le misure e le istituzioni che sostengono e
incoraggiano le famiglie, fa parte della politica sociale.

L’Ufficio federale delle assicurazioni sociali (UFAS) & uno dei principali attori della
politica sociale. Il compito principale dell'lUFAS e quello di attuare i dieci regimi di
assicurazione sociale.

L’Ufficio federale delle assicurazioni sociali fa capo al Dipartimento federale dell’in-
terno (DFI) sotto la direzione del Presidente della Confederazione Alain Berset.

Una delle maggiori sfide socio-politiche & attualmente la riforma della previdenza pro-
fessionale.

La Confederazione destina circa un terzo delle sue spese alla previdenza sociale,
vale a dire circa 20 miliardi di franchi negli ultimi anni.

La politica sociale & condotta principalmente dallo Stato, ma anche da aziende, sinda-
cati, organizzazioni non governative e chiese.

La politica sociale delle imprese, emersa negli anni '40, pud essere vista come il pre-
cursore della politica sociale dello Stato.

Nota per la correzione: % punto per ogni crocetta inserita correttamente, massimo 4 punti

Punto(i) ottenuto(i):
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